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 الموضوع الثان 

 نقطة ( 13: )  الجزء الأول 

 نقاط(    06التمرين الأول :) 

 . يسمح تطبيق قوانين نيوتن بتحديد طبيعة حركة جسم و مميزات المقادير المرتبطة بهذه الحركة

fيهدف هذا التمرين إلى تحديد قيمة قوة الاحتكاك  
→

 .𝑨𝑩 فقيالأ  ى ستو المعلى أثناء حركته   (𝑆)التي يخضع لها الجسم  

𝑚، نعتبره نقطة مادية كتلتها  (𝑆)قذف جسما صلبا   ن،   في لحظة نعتبرها مبدأ للزمن = 400 𝑔 ،  أفقي   ى على مستو 

𝑣0 دائية  بسرعة ابت

→
𝐴𝐵، حيث  Bنحو النقطة    A من النقطة   = 1,4𝑚  . 

fء حركته لقوى احتكاك تكافئ قوة أثنا (𝑆)يخضع الجسم 
→

 ثابتة  

 . في الشدة و معاكسة لجهة الحركة 

 .(𝑆)ذكر المرجع المناسب لدراسة حركة الجسم الصلب  أ1.1

 .إ ن المرجع المختار يعتبر عطاليا .علل؟2.1

 . خلال حركته (𝑆)على مركز عطالة الجسم   المطبقةالقوى الخارجية  عليه  مثل  و  1-أعد رسم الشكل .2

 التي تحققها السرعة هي: بتطبيق القانون الثاني لنيوتن بين أن المعادلة التفاضلية  .3.1
dv f

dt m
= −

 
 مع التعليل ؟  (𝑆)الجسم الصلب   .ما طبيعة حركة3.2

 : مبدأ للفواصل ، جد Aباعتبار النقطة  . 4

). المعادلة الزمنية للسرعة 1.4 )v t بدلالة𝑣0  ،𝑚   ،f. 

). المعادلة الزمنية للفاصلة 2.4 )x t   بدلالة𝑣0  ،𝑚   ،f . 

العلاقة النظرية  . 3.4
2 ( )v f x=. 

 .النتائج المتحصل(𝑆).بتجهيز مناسب ، تمت متابعة حركة الجسم   5

عليها سمحت برسم المنحنى البياني 
2 ( )v f x=،2-الشكل  الموضح في، 

  مربع السرعة و الذي يمثل تغيرات 
2v  بدلالة الفاصلة  x .  

 أكتب معادلة البيان. . 1.5

 .   𝑣0عين قيمة السرعة الابتدائية. 2.5

fاستنتج شدة قوة الاحتكاك . 3.5
→

   .(𝑆)التي يخضع لها الجسم   
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 نقاط( 70:)  ثانيالتمرين ال

 ف من العناصر  التالية : والمؤل (𝟏)نحقق التركيب التجريبي الموضح في الشكل  

 . 𝑟و مقاومتها  L،وشيعة ذاتيتها    C،مكثفة سعتها  E  مولد ذي توتر ثابت -

اقل أومية - 2مجهولة ،   𝑅1 : نو 90R =  1  وR K=  . 

 . Kراسم اهتزاز مهبطي  و  بادلة   -

0tعند اللحظة 1.  .  (𝟏)في الوضع   Kنجعل البادلة    =

 . 𝑖(𝑡).بتطبيق قانون جمع التوترات جد المعادلة التفاضلية  التي يحققها التيار   1.1

)حل المعادلة التفاضلية يعطى بالعبارة  . إن 1.2 ) 12i t e= -2.t
  

 .  (𝑠)و الزمن بالثانية    𝑚𝐴يقدر  ب     𝑖(𝑡)  حيث

 .  و ثابت الزمن    0Iاستنتج قيمة شدة التيار العظمى  .1.2.1

 .   Cو سعة المكثفة  E. جد قيمة التوتر الكهربائي  2.2.1

). المتابعة الزمنية لتطور    3.1 )Ru t (𝟐)أعطى بيان الشكل  . 

 .ضع سلما على محور التوتر )التراتيب( و سلما على محور الأزمنة )الفواصل(. 1.3.1

0,5t   .أحسب الطاقة المخزنة في المكثفة عند اللحظة 2.3.1 s= 

 

0t. عند لحظة زمنية نعتبرها من جديد مبدأ للأزمنة  2  فنشاهد على شاشة ، (𝟐)  نغير وضع البادلة الى الوضع   =

 . 2Yعند المدخل  (𝐼𝑁𝑉)بعد الضغط على الزر      و ذلك  (𝟑)في الشكل    (𝑏)و   (𝑎)راسم الاهتزاز المهبطي المنحنيين   

افق التوتر المعطى بالمدخل   (𝑏).بين أن المنحنى 1.2  . 1Yيو

 تكتب على الشكل : 𝑖(𝑡).بين ان المعادلة التفاضلية بدلالة  2.2

     
2

1di E
i

dt L
+ = 

حيث    ثابت يطلب إعطاء عبارته. 2

2تقبل المعادلة التفاضلية السابقة الحل . 2.3

.

(1 )

t

i A e


−

= −  

 ابت يطلب إيجاد عبارته .ث Aحيث  

 على الترتيب و ذلك عند بلوغ النظام الدائم .  2Yو     1Yعند المدخلين    2uو    1u. أكتب عبارة التوترين  .31

0Iعلما ان شدة التيار في النظام الدائم    𝑟. جد قيمة مقاومة الوشيعة    .32 0,06A= . 

 .  Lو الذاتية  𝑅1  . جد قيمة المقاومة  3.3
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 الجزء الثاني :  

 (قاط ن7) :التمرين التجريبي 

𝑪𝑯𝟑يتميز حمض البوتانويك ذو الصيغة نصف المفصلة    − 𝑪𝑯𝟐 − 𝑪𝑯𝟐 − 𝑪𝑶𝑶𝑯 تفاعلهبرائحة خاصة ، 

𝑪𝑯𝟑مع الميثانول    − 𝑶𝑯   دي إلى تشكيل مركب عضوي يؤE  رائحته طيبة وطعمه لذيذ وهو يستعمل في الصناعات ، 

 الغذائية. 

I-  : دراسة تفاعل حمض البوتانويك مع الماء 

025المحاليل مأخوذة عند الدرجةكل  - C ،1410يعطى−=eK.- نرمز للحمض بالرمزHA ولأساسه المرافق بالرمز−A. 

  
ً
 مائيا

ً
)نحضر محلولا )aS تركيزه المولي لحمض البوتانويكLmolCa /10  له pHقيمة الـ، نقيس aVو حجمه=−2

 .   pH=41,3فنجد  

 الموافق للتفاعل المدروس.أنجز جدول التقدم  -1

بدلالة  éqxأعط عبارة تقدم التفاعل عند التوازن  -2 
éq

OH +

 .aVو  3

 ، ثم أحسب قيمتها. ماذا تستنتج؟ .pHو aCالنسبة النهائية للتقدم عند التوازن بدلالة fأوجد عبارة -3

)للثنائية aKاكتب عبارة ثابت الحموضة -4 )−AHA  .apK، ثم استنتج قيمةaCوfبدلالة  /

II-  : دراسة تفاعل حمض البوتانويك مع الميثانول 

 .والماءEعضوي ينتج من تفاعل حمض البوتانويك مع الميثانول مركب 

 اكتب معادلة التفاعل المنمذج للتحول الحاصل، ما هو نوع هذا التحول؟ .  -1

 ذكر الوظيفة التي ينتمي إليها.  ، معEسم المركب العضوي  -2

moln، مزيج يتكون من  نضع في حوجلة موضوعة في ماء مثلج -3 1,01 molnو   حمض البوتانويك = 1,02  من   =

 و قطرات من حمض الكبريت المركز، بالإضافة إلى قطرات من الكاشف الملون فينول فتالين فنحصل على مزيج   الميثانول 

mLVحجمه   400= . 

 دور حمض الكبريت المركز.  ، و اذكر الفائدة من استخدام الماء المثلج -

 أنابيب بالتساوي، ثم نضعها في حمام مائي درجة حرارته  10الزمنية للتحول السابق نسكب محتوى المزيج في  بغرض المتابعة

 دقائق نخرج أنبوب من الحمام المائي، نضعه في الماء المثلج ثم نعاير الحمض   5نشغل الميقاتية. بعد كل  وC100ثابتة  

LmolCbالمتبقي في الأنبوب بواسطة محلول مائي لهيدروكسيد الصوديوم تركيزه المولي  /1= . 

 اكتب معادلة التفاعل المنمذج لتحول المعايرة. -أ      

𝑥(𝑡)يعطى بالعلاقة tأثبت أن تقدم التفاعل بالنسبة لتحول الأسترة في لحظة-بـ       = 0,1 − 10𝐶𝑏𝑉𝑏𝐸 
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 بدلالة الزمن كما يلي: xمن خلال النتائج المتحصل عليها من المعايرة السابقة، تم رسم بيان تغيرات تقدم التفاعل.4

 ( حدد ما يلي:  04اعتمادا على البيان )الشكل

𝑡0للتفاعل عند اللحظة  السرعة الحجمية –أ  = 0𝑠  ثم عند اللحظة𝑡1 = 15𝑚𝑖𝑛 . 

 . 2/1tزمن نصف التفاعل -بـ 

 . Kالتوازن  ثابت-جـ 
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 بالتوفيق لكل أشبالنا و شبلاتنا في امتحان شهادة البكالوريا

5 𝒕(𝒎𝒊𝒏) 

1 

𝒙(𝒎𝒐𝒍)𝟏𝟎−𝟐 

1-الشكل   




